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Методичні підходи до розрахунку адресної грошової 
компенсації на основі встановлення норм транспортної 

рухомості пільгових категорій населення

Обґрунтовано науково-практичні рекомендації щодо забезпечення соціально-економічної ефективності 
пасажирських  перевезень шляхом монетизації транспортних  пільг;  обґрунтовано  необхідність 
встановлення  регіональних  норм  пільгового  споживання транспортних  послуг;  запропоновано 
методику  встановлення регіональних норм  і  нормативів  споживання послуг  пільгового проїзду  як 
основи для розрахунку щомісячної адресної компенсації особам окремих категорій пільгового проїзду 
міським і приміським транспортом загального користування та видатків на це з місцевих бюджетів; 
обґрунтовано необхідність зменшення кількості осіб,  які мають право на пільговий проїзд на основі 
запровадження  граничного  рівня доходу,   що дає  право на пільгу та надання транспортних пільг 
органами місцевої влади,  виходячи з фінансових можливостей місцевих бюджетів.
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Постановка проблеми. Низкою нормативно-правових актів в Україні задек-
ларована реформа системи соціальної допомоги та соціальних виплат, що 
по кликана змінити механізм реалізації соціальних функцій – фінан сування 
споживача, а не виробника; передбачає адресність і монетизацію пільг у вигляді 
щомісячної грошової компенсації «пільговику». З теоретичної точки зору такий 
підхід є достатньо обґрунтованим, оскільки, за визначенням [1], оптимізація 
соціальних видатків для уникнення їх розпорошення є основою сучасної парадигми 
розвитку економіки України. Проте до монетизації пільг Україна зможе перейти 
лише при вирішенні питань з обліком адресантів соціальної допомоги, з обліком 
пільг (оскільки транспортні пільги не обліковуються в Єдиному державному 
автоматизованому реєстрі осіб, які мають право на пільги) і визначенням норм 
спо живання пільг, що досі в Україні не затверджені. 

Аналіз останніх досліджень. Реформуванню системи пільг на транспорті Укра-
їни та вітчизняному і світовому досвіду державного фінансування громадського 
транспорту присвячено праці О. І. Амоші, М. Є. Кристопчука, А. М. Новікової, 
Я. Я. Назаренко, О. С. Філіпової, Ю. Б. Слободяник та інших учених. Попри 
значну кількість публікацій, питання методичних підходів до реформування 
системи пільг на транспорті не набули достатнього ступеня розробленості та 
впровадження.

Мета статті є розробка методичних підходів до розрахунку адресної грошової 
компенсації на основі встановлення норм транспортної рухомості пільгових 
категорій населення 

Виклад основного матеріалу. Підприємства пасажирського автотранспорту, 
з одного боку, обмежені величиною регульованого органами місцевої влади 
(замовниками перевезень) тарифу, а з іншого, зобов’язані законом до надання 
безоплатних послуг у перевезеннях численних пільговиків, не мають коштів не 
лише на оновлення рухомого складу, але й на поточні потреби, про що свідчить 
їх збитковість і поява останніми роками у низці автотранспортних підприємств 
за бор гованостей з оплати праці та зі сплати податків. У зв’язку з недосконалістю 
ме ханізму компенсації пільгових перевезень і невідповідністю бюджетних ресур-
сів реальним обсягам пільгових перевезень, перевізникам відшкодовується ли-
ше незначна частина втрачених доходів – 15%-20% від фактичної суми втрат 
доходів від пільгових перевезень [2, с. 113]. У результаті фінансовий стан авто-
транспортної системи України різко погіршується, порушується регулярність 
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роботи пасажирського транспорту, знижується безпека та комфорт перевезень, 
зростає напруження у суспільстві.

Інші країни пострадянського простору скасували успадковану радянську 
систему пільг (країни Прибалтики) або реформували її, замінивши пільги 
грошовими виплатами та адресною допомогою (Молдова з 2000 р., Росія з 2005 р., 
Білорусь з 2007 р., Казахстан, Киргизстан). Надмірна тривалість (з 2002 р.) 
процесу підготовки до реформування системи пільг і компенсацій громадянам і 
відсутність розроблених і затверджених соціальних стандартів споживання послуг 
має низку негативних наслідків для України, одним з яких є значний занепад 
галузі пасажирських автомобільних перевезень.

Задекларована в Україні реформа системи соціальної допомоги та соціальних 
виплат передбачає зняття відповідальності за соціальні заходи держави з 
перевізників і полягає в адресному перерахування коштів кожному «пільговику» 
у вигляді щомісячної грошової компенсації у порядку та розмірах, визначених 
Кабінетом Міністрів України, якими особа зможе розрахуватися за отримані 
транспортні послуги на загальних підставах. Також для досягнення принципу 
справедливості розподілу суспільного продукту сума розміру грошової компенсації 
для всіх пільговиків передбачена однакова, хоча вартість перевезення міським 
транспортом у різних населених пунктах відрізняється. Слід зауважити, що 
державні соціальні стандарти і нормативи (норми) щодо пільгового проїзду 
громадянам окремих категорій, які мали б бути основою для розрахунку видатків 
на соціальні цілі, формування на їх основі бюджетів усіх рівнів і міжбюджетних 
відносин в Україні досі не затверджені.

Враховуючи проведену в Україні децентралізацію системи транспортних 
пільг (згідно з Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих 
актів України» [3], з 2016 р. забезпечення безоплатного проїзду у громадському 
транспорті для окремих категорій громадян залежить від рішень органів місцевої 
влади), норми (нормативи) щодо споживання окремими пільговими категоріями 
громадян послуг проїзду мали б бути регіональними. 

Кожна система регіонального пасажирського транспорту становить сукупність 
взаємопов’язаних різних видів транспорту, які здійснюють перевезення пасажирів 
у межах та в умовах конкретного міста чи регіону, розмір і рівень розвитку 
транспортної інфраструктури якого має значення при визначенні транспортної 
рухомості населення і нормативу пільгового проїзду. Чисельність осіб, які мають 
право пільгового проїзду, як і мобільність пільгових категорій, дуже відрізняється 
по регіонах, про що свідчить результати дослідження рівня коефіцієнта 
співвідношення пасажирів, які оплачують проїзд, і тих, які не оплачують (табл. 1).

Регіональні нормативи (норми) користування транспортом на пільгових 
умовах пропонується встановити на основі коефіцієнта мобільності пільговиків, 
обчисленого за даними, передбаченими затвердженими і чинними регіональними 

 Таблиця 1 
Коефіцієнти співвідношення пасажирів, які оплачують проїзд, і тих, які не оплачують, 

встановлені експертним методом шляхом обстеження пасажиропотоку вибіркових рейсів 
Значення коефіцієнта співвідношення пасажирів, які не 

оплачують проїзд, і тих, які оплачують Місто 
Автотранспорт Електротранспорт 

Рік, джерело 
інформації 

Львів 0,57* – 2017, [ 4 ] 
Луцьк  – 2,37 2016, [ 5 ] 
Хмельницький 1,8* 1,86* 2016, [ 6 ] 
Суми 2,3* 2,3* 2017, [ 7 с.3 ] 
Кропивницький – 4,3 2017, [ 8 ] 

* Обчислено авторами, як відношення загальної кількості пасажирів, які не оплачують до 
загальної кількості тих, які оплачують. 
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методиками розрахунку компенсації перевізникам за перевезення пільгових 
категорій населення, що впроваджуються місцевими органами влади у зв’язку 
з відсутністю в Україні державного обліку пільгових перевезень (переважна 
більшість яких базується на застосуванні коефіцієнтів співвідношення кількості 
пасажирів, які оплачують проїзд, і тих, які не оплачують). 

Виплату компенсації перевізникам за перевезення пільгових категорій 
пасажирів здійснюють структурні підрозділи місцевих держадміністрацій і 
виконавчих рад, до компетенції яких належать питання праці та соціального 
захисту населення згідно з затвердженим рішеннями органів місцевої влади 
Порядком відшкодування компенсації за пільговий проїзд окремих категорій 
громадян автомобільним транспортом загального користування на міських і 
приміських маршрутах та укладених з перевізниками договорів. Розрахунок 
величини компенсації проводиться на основі поданих перевізниками даних 
про виконані умовно-розрахункові обсяги перевезень пільгових категорій 
громадян, здебільшого так: місячна сума втрат доходів перевізника від пільгових 
перевезень визначається як добуток розрахункової кількості поїздок перевезених 
«пільговиків» за місяць на затверджений тариф за 1 поїздку (у грн); розрахункова 
кількість поїздок перевезених пільговиків обчислюється як добуток чисельності 
перевезених пасажирів, що оплачують проїзд (ос.) на затверджений у місті 
(районі) коефіцієнт співвідношення пасажирів, які оплачують проїзд, і тих, які 
не оплачують; чисельність перевезених пасажирів, що оплачують проїзд (ос.) 
обчислюється шляхом діленням місячної виручки перевізника від перевезення 
пасажирів (у грн) на затверджений у місті (районі) тариф за 1 поїздку (у грн). 

Затверджений коефіцієнт співвідношення кількості пільгових та платних 
пасажирів для кожного міста чи району обчислюється за допомогою вивчення 
пасажиропотоку експертним методом і значно відрізняється по регіонах (табл. 1).

Для визначення коефіцієнта співвідношення держадміністрації та міські ради 
формують експертні групи з питань обстеження пасажиропотоків на міських і 
приміських маршрутах, що складають з представників місцевих органів влади 
та представників перевізників. Експертні групи протягом одного / кількох 
днів проводять обстеження окремих рейсів вибіркових маршрутів, у результаті 
чого на підставі складених ними актів визначають коефіцієнт співвідношення 
чисельності перевезених осіб пільгових категорії до чисельності пасажирів, що 
оплачують вартість проїзду на загальних підставах. Обчислений таким чином 
середній коефіцієнт співвідношення стає основою для розрахунків компенсації 
всім перевізникам у відповідному місті чи районі (в окремих містах розрахунок 
коефіцієнта співвідношення проводиться за кожним маршрутом окремо для 
кожного перевізника). Аналіз практики розрахунку та затвердження органами 
місцевої влади коефіцієнта співвідношення показує, що частота розрахунку 
коефіцієнта співвідношення також є різною: 1 раз на рік; двічі на рік для періодів 
квітень – вересень та жовтень – березень, 1 раз на квартал.

Виходячи з наявних даних про експертно-визначений і затверджений коефіцієнт 
співвідношення та на основі фінансової звітності автотранспортних підприємств, 
органи місцевої влади можуть визначити фактичну мобільність пільгових 
категорій громадян у регіоні. 

Щомісячну суму компенсації вартості пільг на безоплатний проїзд одній 
особі-пільговику з місцевого бюджету пропонується встановити на основі 
регіонального нормативу споживання пільгових послуг за проїзд. Регіональний 
норматив споживання пільгових послуг за проїзд (Нмонетизації) пропонується 
визначати як добуток регіональної норми споживання пільгових транспортних 
послуг (Нспоживання) на затверджений тариф. Відповідно, регіональний норматив 
споживання пільгових послуг за проїзд має переглядатися при зміні тарифу на 
пасажирські перевезення (тариф затверджується органами місцевої влади).

  Нмонетизації = Нспоживання* Т (1)
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  Нспоживання = Кмобільності_пільговиків, (2)

де: Нмонетизації – регіональний норматив споживання пільгових транспорт-
них послуг, грн;

 Нспоживвання – норма споживання пільгових транспортних послуг, опла-
чувана місцевим бюджетом кількість поїздок одного 
пільговика протягом місяця;

 Кмобільності_пільговиків – коефіцієнт мобільності пільговиків, фактична кількість 
поїздок одного «пільговика» протягом місяця; 

 Т – місцевий тариф за перевезення у автобусному транспорті 
загального користування, грн за 1 поїздку.

Регіональну норму споживання пільгових транспортних послуг пропонується 
встановити на рівні фактичного коефіцієнта мобільності пільговиків Кмобільності_пільговиків, 
який пропонується обчислити за такою формулою: 

  Кмобільності_пільговиків = , (3)

де:  Кмобільності_пільговиків – коефіцієнт мобільності пільговиків, фактична кількість 
поїздок одного пільговика протягом місяця;

 Т – місцевий тариф за перевезення у автобусному транспорті 
загального користування, грн за 1 поїздку;

 Д – річна сума доходів перевізників, що здійснюють обслуговування 
міських і приміських пасажирських автобусних перевезень від 
здійс нення пасажирських автобусних перевезень;

 Ксп – коефіцієнт співвідношення безплатних і платних пасажирів, 
ви зна чений експертним методом шляхом обстеження пасажиро-
по то ків і затверджений місцевим органом влади (організатором 
пасажирських перевезень);

  Кпільговиків – чисельність осіб пільгових категорій, які мають право на без-
платний проїзд міським і приміським автомобільним транспортом 
загального призначення в місті (районі).

За відсутності офіційних даних про доходи перевізників м. Львова будемо 
виходити з наближеного підрахунку, за яким доходи перевізників у Львові за 
2016 р. становлять 392465,5 тис. грн (чистий дохід від реалізації послуг найбіль-
шого у м. Львові перевізника ЛК «АТП №1» у 2016 р. становить 56734 тис. грн 
[9], відповідно, дохід разом з ПДВ – 68080,8 тис. грн; тоді дохід від обслуговування 
одного маршруту становить 4004,75 тис. грн (68080,8 тис. грн / 17 маршрутів 
обслуговувало підприємство у 2016 р. [10]); дохід всіх 23 перевізників м. Львова 
від міських і приміських перевезень = дохід від обслуговування всіх 98 [11] 
маршрутів = 392465,5 тис. грн (4004,745 тис. грн * 98)). Затверджений у Львові 
тариф становить 4 гривні (тариф затверджено з 01.06.2014 і змінено на 5 грн 
з 01.12.2017), отже чисельність перевезених пасажирів, які оплачують проїзд, 
становить 98116375 осіб (392465500 грн/4 грн). Тоді кількість переміщень 
пільгових пасажирів за рік (для розрахунку використовуємо коефіцієнт 
співвідношення з табл. 1) – 55926333,7 (98116375 * 0,57). Виходячи з того, що у 
Львові претендують на пільговий проїзд 141,2 тис. осіб [12, с. 5], один пільговик 
здійснює 396 поїздок протягом року, або 33 поїздки протягом місяця. Сума 
адресної допомоги на компенсацію вартості пільгового проїзду одному пільговику 
в м. Львові має становити 132 грн (33*4 грн) щомісяця. Відповідно, у бюджеті 
м. Львова на виплату адресної грошової допомоги всім категоріям пільговиків, які 
мають право пільгового проїзду, необхідно було б передбачити майже 224 млн грн 
(6% від доходів бюджету м. Львова), що є у майже 19 разів більше, ніж фактично 
затверджена сума коштів (12 млн грн [13]) на компенсаційні виплати на пільговий 
проїзд автомобільним транспортом окремих категорій громадян.
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Тому наступною проблемою реалізації концепції монетизації пільг є необхідність 
визначення адресантів соціальної допомоги. Досвід країн-членів ЄС у наданні 
транспортних пільг передбачає, що пільги на проїзд забезпечуються шляхом 
адресної допомоги лише для мінімальної чисельності найбільш малозабезпечених 
і вразливих категорій населення, визначених рішеннями органів місцевої влади 
[14, с. 20]. Можливості місцевих бюджетів є обмеженими, тому чисельність піль-
говиків має бути обмежена на основі запровадження граничного рівня доходу, 
який дає право на пільгу, що має скоротити число осіб, які мають право на пільги, 
а транспортні пільги органи місцевої влади мають надавати виходячи з того, яку 
суму на фінансування пільгових перевезень місцевий бюджет може виділити. 

Органи місцевої влади, володіючи інформацією зі звітів про фінансові ре зу ль тати 
(форма №2) перевізників, що здійснюють обслуговування міських і приміських 
пасажирських автобусних перевезень про дохід (виручку) від здійс нення паса-
жирських автобусних перевезень (або даними про чисельність пере везених 
пасажирів – статистична звітність №51-авто (квартальна), або №31-авто (місячна)), 
зможуть більш точно розрахувати норми і нормативи спожи вання пільгових послуг. 
Для розрахунку доцільно використовувати значення коефі ці єнта співвідношення 
за останні роки (2016-2017 рр.), оскільки у зв’язку із законо давчими змінами з 
01.06.2015 сім категорій пільговиків втратили право на безкоштовний проїзд, а 
отже чисельність пільговиків дещо скоротилася і коефі ці єнти співвідношення 
дещо знизилися, порівняно з коефіцієнтами минулих періодів.

Висновки. Запропонована методика ви зна чення і встановлення регіональних 
норм і нормативів споживання послуг піль гового проїзду базується на використанні 
коефіцієнта мобільності пільговиків, об численого за даними про фактичні 
значення визначених експертним методом на основі вивчення пасажиропотоку 
коефіцієнтів співвідношення пільгових і платних пасажирів, що затверджені 
органами місцевої влади для визначення розміру компенсації перевізникам за 
перевезення пільгових категорій громадян. Обчислені на основі запропонованої 
методики норми на нормативи споживання послуг пільгового проїзду окремих 
категорій громадян мали б стати основою для розрахунку щомісячної адресної 
компенсації особам окремих категорій пільгового проїзду міським і приміським 
транспортом загального користування та видатків на це з місцевих бюджетів. 
Обмежені фінансові можливості місцевих бюджетів не дозволяють перевозити 
всіх пільговиків, яким надано це право, тому, виходячи з суми на фінансування 
пільгових перевезень, яку місцевий бюджет може виділити, органи місцевої влади 
мають обмежити чисельність пільговиків і пільгових категорій. Актуальною 
залишається проблема необхідності законодавчого надання органам місцевої 
влади виключного права на встановлення транспортних пільг, регіональних норм 
споживання транспортних пільг і визначення пільгових категорій. Також необхідна 
розробка та запровадження обов’язкової системи обліку спожитих транспортних 
пільг (електронні соціальні картки систем оплати проїзду / талонів (купонів) 
на пільговий проїзд, що видаються відділами соціального захисту населення / 
адресних готівкових виплат на компенсацію вартості проїзду). 
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Yaroshevych N. B., Kondrat I. Yu., Lyvdar M. V. Methodological approaches to calculation of targeted monetary 
compensation on the basis of establishment of the transportation norms for citizens of privileged categories.

Theoretical and practical recommendations over maintenance of passenger traffic socio-economic efficiency by 
means of transport privileges monetization are substantiated; the analysis of the active mechanism of compensation 
calculation and payment to transportation companies for transportation of passengers of preferential categories is 
conducted; the fact that the quantity of persons,  which have a right to preferential transportation as well as preferential 
categories’ mobility is significantly different depending on region is revealed; the necessity to establish regional norms 
on preferential transportation services’ consumption is grounded; the methodics of regional norms establishment on 
preferential transportation services’ consumption is proposed,  and it should become the basis for the calculation of 
monthly targeted compensation to individual categories of persons for their preferential transportation by municipal 
and commuter public transport,  as well as of the local budgets expenditures for this purpose. The current state and 
modern development trends of the transportation by municipal and commuter public transport are established. The main 
problems of municipal and commuter public transport are determined. The analysis of methodics for determination of 
volumes for the preferential transportation services consumption and volumes for the preferential transportation services 
consumption in Ukraine is conducted. The proposed methodics for determination and establishment of regional norms 
for the preferential transportation services consumption is based on the benefit recipients’ mobility coefficient,  which 
is calculated on the basis of data on real values defined by experts method on the basis of examination of passenger 
flow and coefficients of preferential and paying passengers ratios,  approved by the local authorities to determine the 
amount of compensation to transportation companies for transportation of citizens of privileged categories.

Keywords: municipal  and  commuter  transport,    transport  privilege’ monetization,    the  norms of  preferential 
transportation services’ consumption.
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